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Partie 1. Exercices : par le Prof Chala Adel

Chapitre 1

Exercices

Exercice 01 :
Calculer les intégrales suivantes

1)
Z �

x2 + 2x+
p
5
�
dx; 2)

Z
(
p
x+ x3) dx; 3)

Z �p
x3 +

p
x5
�
dx;

4)
Z
sin (x) dx; 5)

Z
cos (x) dx; 6)

Z
1

x� 2dx; 7)
Z

2x

x2 + 1
dx; 8)Z

sin (x)

cos (x)
dx:

Exercice 02 :
En utilisant méthode de changement des variables, calculer les intégrales

suivantes

1)
Z
sin (2x� 4) dx; 2)

Z
exp (3x+ 6) dx

3)
Z p

2x+ 5dx; 4)
Z �

(2x� 1)2 +
p
2x� 1

�
dx

Exercice 03 :
En utilisant méthode d�intégration par partie, calculer les intégrales suivantes

1)
Z
x2 sin xdx; 2)

Z
ex cosxdx; 3)

Z
(sin

p
x) dx:

4)
Z
ln (1 + x) dx; 5)

Z
x2 lnxdx; 6)

Z
(sinx2) dx:

7)
Z
x3e3xdx

Exercice 04 :
En utilisant méthode de décomposition en éléments simples, calculer les in-

tégrales suivantes

1)
Z

1

2 + ex
dx; 2)

Z
1

e2x � 6ex + 8dx

1
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3)
Z

1

x2 � 5x+ 6dx; 4)
Z

x

(x2 � 1) (x� 2)dx

Exercice 05 : Devoir à Domocile
Calculer la surface d�aires suivantes

1)
Z 1

2

� 1
2

1

e2x � 1dx; 2)
Z 4

1

1�
p
xp

x
dx

3)
Z �

0

x

cos2 x
dx; 4)

Z 2

1

cos (ln x) dx:
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Chapitre 2

Solutions

Exercice N : 01
Calculer les intégrales suivantes

1)
Z �

x2 + 2x+
p
5
�
dx:

Alors, l�intégrale possède proprièté de linéairité, d�oùZ �
x2 + 2x+

p
5
�
dx =

Z �
x2
�
dx+ 2

Z
(x) dx+

Z �p
5
�
dx

=
1

2 + 1
x2+1 + 2

1

1 + 1
x1+1 +

p
5x+ c

=
1

3
x3 + 2

1

2
x2 +

p
5x+ c

=
1

3
x3 + x2 +

p
5x+ c:

2)
Z
(
p
x+ x3) dx:

L�intégrale possède proprièté de linéairité, alorsZ �p
x+ x3

�
dx =

Z �p
x
�
dx+

Z �
x3
�
dx

=

Z
x1=2dx+

Z
x3dx

=
1

1
2
+ 1

x
1
2
+1 +

1

3 + 1
x3+1 + c

=
2

3
x3=2 +

1

4
x4 + c:

3)
Z �p

x3 +
p
x5
�
dx

3
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L�intégrale possède proprièté de linéairité, alorsZ �p
x3 +

p
x5
�
dx =

Z �p
x3
�
dx+

Z �p
x5
�
dx

=

Z �
x3
� 1
2 dx+

Z �
x5
� 1
2 dx

=

Z
(x)

3
2 dx+

Z
(x)

5
2 dx

=
1

3
2
+ 1

x
3
2
+1 +

1
5
2
+ 1

x
5
2
+1 + c

=
1
5
2

x
5
2 +

1
7
2

x
7
2 + c

=
2

5
x
5
2 +

2

7
x
7
2 + c:

4)
Z
(sinx) dx:

Intégrale des fonctions triginométriquesZ
(sinx) dx = � cosx+ c:

5)
Z
(cosx) dx:

Intégrale des fonctions triginométriquesZ
(cosx) dx = sinx+ c:

6)
Z

1

x� 2dx

Cette intégrale est sous la forme
R

1
x+�

dx = ln jx+ �j+ c; alorsZ
1

x� 2dx = ln jx+ 2j+ c

7)
Z

2x

x2 + 1
dx:

On peut écrire cette intégrale sous la formeZ
2x

x2 + 1
dx =

Z
(x2 + 1)

0

x2 + 1
dx

=

Z
f 0 (x)

f (x)
dx

= ln jf (x)j+ c
= ln

��x2 + 1��+ c:
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8)
Z
sin x

cosx
dx:

On sait que sin (x) = (� cos (x))0 ; Il vient queZ
sin x

cosx
dx =

Z
(� cos (x))0

cosx
dx = �

Z
(cos (x))0

cosx
dx = �

Z
(f (x))0

f (x)
dx

= ln jf (x)j+ c = ln jcox (x)j+ c:

Exercice 02 :
En utilisant méthode de changement des variables, calculer les intégrales

suivantes

1)
Z
sin (2x� 4) dx:

On pose (2x� 4) = t; alors x = 1
2
(t+ 4) = � (t) ; alors d�(t)

dt
= dx

dt
= 1

2
; alors

dx = 1
2
dt:

Il vient queZ
sin (2x� 4) dx =

Z
sin (t)

1

2
dt =

1

2

Z
sin (t) dt

=
1

2
(� cos t) + c = �1

2
cos t+ c

= �1
2
cos (2x� 4) + c:

2)
Z
exp (3x+ 6) dx:

On pose (3x+ 6) = t; alors x = 1
3
(t� 6) = � (t) ; alors d�(t)

dt
= dx

dt
= 1

3
; alors

dx = 1
3
dt:

Il vient queZ
exp (3x+ 6) dx =

Z
et
1

3
dt =

1

3

Z
etdt

=
1

3
et + c =

1

3
exp (3x+ 6) + c:

3)
Z p

2x+ 5dx:

On pose (2x+ 5) = t; alors x = 1
2
(t� 5) = � (t) ; alors d�(t)

dt
= dx

dt
= 1

2
; alors

dx = 1
2
dt:
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Il vient que Z p
2x+ 5dx =

Z p
t
1

2
dt =

1

t

Z p
tdt

=
1

3

1
1
2
+ 1

t
1
2
+1 + c =

1

3

1
3
2

t
3
2 + c

=
1

3

2

3
t
3
2 + c =

2

9
t
3
2 + c:

4)
Z �

(2x� 1)2 +
p
2x� 1

�
dx:

On pose (2x� 1) = t; alors x = 1
2
(t+ 1) = � (t) ; alors d�(t)

dt
= dx

dt
= 1

2
; alors

dx = 1
2
dt:

Mais la linéairité de l�intégrale, Il vient queZ �
(2x� 1)2 +

p
2x� 1

�
dx =

Z �
t2 +

p
t
� 1
2
dt =

1

2

Z �
t2 + t

1
2

�
dt

=
1

2

Z
t2dt+

1

2

Z
t
1
2dt =

1

2

1

2 + 1
t2+1 +

1

2

1
1
2
+ 1

t
1
2
+1 + c

=
1

2

1

3
t3 +

1

2

1
3
2

t
3
2 + c =

1

6
t3 +

1

3
t
3
2 + c

=
1

6
(2x� 1)3 + 1

3
(2x� 1)

3
2 + c:

Exercice 03 :
En utilisant méthode d�intégration par partie, on veut calculer les intégrales

suivantes

1)
Z
x2 sin xdx

On pose

f (x) = x2; alors f 0 (x) = 2x;

g0 (t) = sinx; alors g (x) = � cosx:

Alors Z
f (x) g0 (x) = f (x) g (x)�

Z
f 0 (x) g (x)

= �x2 cosx� 2
Z
x (� cosx) dx

= �x2 cosx+ 2
Z
x cosxdx
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En faisant l�intégration par partie en deuxième fois, on pose

f (x) = x; alors f 0 (x) = 1;

g0 (x) = cosx; alors g (x) = sinx:

Alors Z
f (x) g0 (x) = f (x) g (x)�

Z
f 0 (x) g (x)

= x sin x�
Z
1 (sin x) dx

= x sin x�
Z
1 sin xdx

= x sin x+ cosx+ c:

Alors Z
x2 sin xdx = �x2 cosx+ 2

Z
x cosxdx

= �x2 cosx+ x sin x+ cosx+ c:

2)
Z
ex cosxdx:

On pose

f (x) = ex; alors f 0 (x) = ex;

g0 (t) = cosx; alors g (x) = sin x:

Alors Z
ex cosxdx =

Z
f (x) g0 (x) = f (x) g (x)�

Z
f 0 (x) g (x)

= ex sin x�
Z
ex (sinx) dx

= ex sin x�
Z
ex sin xdx

En faisant l�intégration par partie en deuxième fois cette intégrale
R
ex sin xdx,

pour cela on pose

f (x) = ex; alors f 0 (x) = ex;

g0 (t) = sin x; alors g (x) = � cosx:
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Alors Z
f (x) g0 (x) = f (x) g (x)�

Z
f 0 (x) g (x)

= �ex cosx�
Z
ex (� cosx) dx

= �ex cosx+
Z
ex cosxdx

Alors Z
ex cosxdx = ex sin x�

Z
ex sin xdx

= ex sin x�
�
�ex cosx+

Z
ex cosxdx

�
+ c

= ex sin x+ ex cosx�
Z
ex cosxdx+ c:

Alors Z
ex cosxdx+

Z
ex cosxdx = ex sin x+ ex cosx:

Alors

2

Z
ex cosxdx = ex sin x+ ex cosx+ c

Alors Z
ex cosxdx =

1

2
(ex sin x+ ex cosx) + c:

3)
Z
(sin

p
x) dx

On pose
p
x = t; alors x = t2 = � (t) ; alors d�(t)

dt
= dx

dt
= 2t; alors dx = 2tdt:

Il vient que Z �
sin
p
x
�
dx =

Z
2t (sin t) dt

= 2

Z
t (sin t) dt

En utilisant l�intégration par partie, on pose

f (t) = t; alors f 0 (t) = 1;

g0 (t) = sin t; alors g (t) = � cos t:
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Alors Z
f (t) g0 (t) = f (t) g (t)�

Z
f 0 (t) g (t)

= �t cos t�
Z
1 (� cos t) dt

= �t cos t+
Z
cos tdt

= �t cos t+ sin t+ c
= �

p
x cos

p
x+ sin

p
x+ c:

6)
Z
x sin (x2) dx:

On pose x2 = t; alors x =
p
t = � (t) ; alors

d� (t)

dt
=
dx

dt
=

1

2
p
t
; alors

dx =
1

2
p
t
dt:

Il vient que Z
x sin

�
x2
�
dx =

Z p
t sin (t)

1

2
p
t
dt

=
1

2

Z
sin (t) dt =

1

2
cos t+ c

=
1

2
cos
�
x2
�
+ c:

4)
Z
ln (1 + x) dx

On pose

f (x) = ln (1 + x) ; alors f 0 (x) =
1

x+ 1
;

g0 (t) = 1; alors g (x) = x:
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Alors Z
ln (1 + x) dx =

Z
f (x) g0 (x) = f (x) g (x)�

Z
f 0 (x) g (x)

= x ln (1 + x)�
Z
x

1

1 + x
dx

= x ln (1 + x)�
Z
x+ 1� 1
1 + x

dx

= x ln (1 + x)�
Z �

1� 1

1 + x

�
dx

= x ln (1 + x)�
Z
(1) dx+

Z �
1

1 + x

�
dx

= x ln (1 + x)� x+ ln j1 + xj+ c:

5)
Z
x2 lnxdx:

On pose

f (x) = lnx; alors f 0 (x) =
1

x
;

g0 (t) = x2; alors g (x) =
1

3
x3:

Alors Z
x2 lnxdx =

Z
f (x) g0 (x) = f (x) g (x)�

Z
f 0 (x) g (x)

=
1

3
x3 lnx�

Z
1

3
x3
1

x
dx

=
1

3
x3 lnx� 1

3

Z
x2dx

=
1

3
x3 lnx� 1

3

1

3
x3 + c

=
1

3
x3 lnx� 1

9
x3 + c:

7)
Z
x3e3xdx:

On pose

f (x) = x3; alors f 0 (x) = 3x2;

g0 (t) = e3x; alors g (x) =
1

3
x3:
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Alors Z
x2 lnxdx =

Z
f (x) g0 (x) = f (x) g (x)�

Z
f 0 (x) g (x)

=
1

3
x3 lnx�

Z
1

3
x3
1

x
dx

=
1

3
x3 lnx� 1

3

Z
x2dx

=
1

3
x3 lnx� 1

3

1

3
x3 + c

=
1

3
x3 lnx� 1

9
x3 + c:

Exercice 04 :
En utilisant méthode de décomposition en éléments simples, on doit calculer

les intégrales suivantes

1)
Z

1

2 + ex
dx:

On pose 2 + ex = t; alors ex = t� 2; alors x = ln (t� 2) = � (t) ; alors

d� (t)

dt
=
dx

dt
=

1

t� 2 :

Alors

dx =
1

t� 2dt:

On remplace dans
Z

1

2 + ex
dx; on obtientZ
1

2 + ex
dx =

Z
1

t

1

t� 2dt:

En utilisant méthode de décoposition en éléménts simples, on trouve

1

t

1

t� 2 =
0t+ 1

t (t� 2) =
a

t
+

b

t� 2

=
at� 2a+ bt
t (t� 2)

=
(a+ b) t� 2a
t (t� 2) :

On compare (a+b)t�2a
t(t�2) avec 0t+1

t(t�2) ; on obtient(
a+ b = 0;

�2a = 1:
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Alors 8<: a = �b;
a = �1

2
:

Alors 8><>:
b =

1

2
;

a = �1
2
:

On peut reécrire
Z
1

t
1
t�2dt commeZ

1

t

1

t� 2dt =
Z �

�1
2

1

t
+
1

2

1

t� 2

�
dt

=

Z �
�1
2

1

t

�
dt+

Z �
1

2

1

t� 2

�
dt

= �1
2

Z �
1

t

�
dt+

1

2

Z �
1

t� 2

�
dt

= �1
2
ln jtj+ 1

2
ln jt� 2j+ c

= �1
2
ln j2 + exj+ 1

2
ln j2 + ex � 2j+ c

= �1
2
ln (2 + ex) +

1

2
ln ex + c

= �1
2
ln (2 + ex) +

1

2
x+ c:

2)
Z

1

e2x � 6ex + 8dx

On pose ex = t; alors x = ln t; alrs dx
dt
= 1

t
; alors dx = 1

t
dt:Z

1

e2x � 6ex + 8dx =
Z

1

t2 � 6t+ 8
1

t
dt

=

Z
1

(t� 2) (t� 4)
1

t
dt

On sait que, et en vertue de la méthode de décoposition en éléménts simples,
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on trouve

1

(t� 2) (t� 4)
1

t
=

0t+ 1

(t� 2) (t� 4) t =
a

t
+

b

t� 2 +
c

t� 4

=
a (t� 2) (t� 4) + bt (t� 4) + ct (t� 2)

t (t� 2) (t� 4)

=
a (t2 � 6t+ 8) + b (t2 � 4t) + c (t2 � 2t)

t (t� 2) (t� 4)

=
at2 � 6at+ 8a+ bt2 � 4bt+ ct2 � 2ct

t (t� 2) (t� 4)

=
(a+ b+ c) t2 � (6a+ 4b+ 2c) t+ 8a

t (t� 2) (t� 4)

On compare (a+b+c)t2�(6a+4b+2c)t+8a
t(t�2)(t�4) avec 0t2+0t+1

t(t�2)(t�4) ; on obtient8><>:
a+ b+ c = 0;

3a+ 2b+ c = 0;

8a = 1:

Alors 8><>:
b+ c = �1

8
;

2b+ c = �3
8
;

a = 1
8
:

Il vient que

b = �3
8
+
1

8
=
�2
8
=
�1
4
:

Alors 8>>>><>>>>:
a =

1

8
;

b = �1
4
;

c =
1

8

D�où
1

(t� 2) (t� 4)
1

t
=
1

8

1

t
� 1
4

1

t� 2 +
1

8

1

t� 4 :



Partie 2. Solutions des Exercices : par le Prof Chala Adel 14

DoncZ
1

(t� 2) (t� 4)
1

t
dt =

Z �
1

8

1

t
� 1
4

1

t� 2 +
1

8

1

t� 4

�
dt

=

Z �
1

8

1

t

�
dt+

Z �
�1
4

1

t� 2

�
dt+

Z �
1

8

1

t� 4

�
dt

=
1

8

Z �
1

t

�
dt� 1

4

Z �
1

t� 2

�
dt+

1

8

Z �
1

t� 4

�
dt

=
1

8
ln jtj � 1

4
ln jt� 2j+ 1

8
ln jt� 4j+ c

=
1

8
ln jexj � 1

4
ln jex � 2j+ 1

8
ln jex � 4j+ c

=
1

8
x� 1

4
ln jex � 2j+ 1

8
ln jex � 4j+ c:

3)
Z

1

x2 � 5x+ 6dx

4)
Z

x

(x2 � 1) (x� 2)dx

Exercice 05 :
On veut calculer la surface d�aires suivantes

1)
Z 1

2

� 1
2

1

e2x � 1dx:

Pour cela on cherche à déterminer la fonction primitive
Z

1

e2x � 1dx; alors
en faisant le changement de variable convenable suivante

ex = t; alors dx =
1

t
dt:

Alors Z
1

e2x � 1dx =
Z

1

t2 � 1
1

t
dt

En vertue de la méthode de décoposition en éléménts simples, on a

1

t2 � 1
1

t
=

0t+ 1

(t� 1) (t+ 1) t =
a

t
+

b

(t� 1) +
c

(t+ 1)

=
a (t� 1) (t+ 1) + bt (t+ 1) + ct (t� 1)

t (t� 1) (t+ 1)

=
a (t2 � 1) + b (t2 + t) + c (t2 � t)

t (t� 1) (t+ 1)

=
at2 � a+ bt2 + bt+ ct2 � ct

t (t� 1) (t+ 1)

=
(a+ b+ c) t2 + (b� c) t� a

t (t� 1) (t+ 1)
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On compare
(a+ b+ c) t2 + (b� c) t� 6a

t (t� 1) (t+ 1) avec
0t2 + 0t+ 1

t (t� 1) (t+ 1) ; on obtient8><>:
a+ b+ c = 0;

b� c = 0;
�a = 1:

Alors 8><>:
b+ c = 1;

b� c = 0;
a = �1:

Il vient que 2b = 1; alots b = 1
2
et c = 1

2
, d�où

1

t2 � 1
1

t
= �1

t
+
1

2

1

t� 1 �
1

2

1

t+ 1
:

DoncZ
1

t2 � 1
1

t
dt =

Z �
�1
t
+
1

2

1

t� 1 �
1

2

1

t+ 1

�
dt

=

Z �
�1
t

�
dt+

Z �
1

2

1

t� 1

�
dt+

Z �
�1
2

1

t+ 1

�
dt

= �
Z �

1

t

�
dt+

1

2

Z �
1

t� 1

�
dt� 1

2

Z �
1

t+ 1

�
dt

= � ln jtj+ 1
2
ln jt� 1j � 1

2
ln jt+ 1j+ c

= � ln jexj+ 1
2
ln jex � 1j � 1

2
ln jex + 1j+ c

= �x+ 1
2
ln jex � 1j � 1

2
ln jex + 1j+ c:

Maintenat, on va calculer la surfaceZ 1
2

� 1
2

1

e2x � 1dx

= �x ]
1
2

� 1
2

+
1

2
ln (ex � 1) ]

1
2

� 1
2

� 1
2
ln (ex + 1) ]

1
2

� 1
2

= �
�
1

2
�
�
�1
2

��
+
1

2

�
ln
�
e
1
2 � 1

�
� ln

�
e�

1
2 � 1

��
� 1
2

�
ln
�
e
1
2 + 1

�
� ln

�
e�

1
2 + 1

��
= ::::::
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2)
Z 4

1

1�
p
xp

x
dx:

On pose tout d�abord le changement suivant : t =
p
x; alors x = t2 = � (t) ;

alors dx
dt
= d�

dt
= 2t; alors dx = 2tdt:Z 4

1

1�
p
xp

x
dx =

Z 4

1

1� t
t
2tdt

= 2

Z 4

1

(1� t) dt = 2
Z 4

1

1dt� 2
Z 4

1

tdt

= 2t ]41 � 2
1

2
t2 ]41

= 2 (4� 1)�
�
(4)2 � (1)2

�
= �1:

3)
Z �

0

x

cos2 x
dx

4)
Z 2

1

cos (ln x) dx:

On e¤ectuant le changement de variable adéquate suivante

lnx = t; alors x = et; alors dx = etdt:

Alors Z
cos (ln x) dx =

Z
cos (t) etdt:

Pour cela en utilisant méthode d�intégration par partie, on pose

f (t) = et; alors f 0 (t) = et;

g0 (t) = cos t; alors g (x) = sin t:
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